

ОТЗЫВ

научного консультанта, доктора экономических наук, профессора Растворцевой Светланы Николаевны на диссертационную работу Манаевой Инны Владимировны «Формирование методологии стратегирования пространственного развития городов России», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Диссертационная работа, выполненная Манаевой Инной Владимировной, посвящена формированию методологии стратегирования пространственного развития городов России. Несмотря на развитие практики стратегического управления на уровне городов, на сегодняшний день отсутствует целостный инструментарий планирования, обеспечивающий объективную оценку прогноза внешней и внутренней городской среды, анализ текущего состояния, выявление возможных угроз.

Целью диссертационного исследования является разработка теоретико-методологических положений и механизма стратегирования пространственного развития городов.

Работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка литературы и приложений. В первой главе диссертационной работы «Теоретико-методологические основы исследования и стратегирования городского развития» автор представила широкий обзор научных трудов отечественных и зарубежных ученых по вопросам определения сущности города и провела подробный анализ эволюции теоретических представлений пространственного развития городов. Манаева И.В. разработала концептуальную схему стратегирования пространственного развития городской системы региона, включающую систему авторских методик анализа её текущего состояния и прогнозирования на основе теории стратегии и методологии стратегирования В.Л. Квинта. Для целей стратегического планирования автор предложила типологии городов по ряду классификационных признаков.

Во второй главе «Закономерности развития городов в территориальном пространстве России» автор выявила региональные особенности размещения городов на территории России. Она разработала и апробировала методику исследования закономерностей распределения городов в границах федеральных округов России. Особое внимание уделено анализу функционирования моногородов в городских системах региона с оценкой прогноза их социально-экономического развития.

В третьей главе «Разработка методического обеспечения стратегического управления ростом городов» Манаева И.В. на основе зарубежного опыта представила и апробировала методику оценки оптимального размера российских городов. Определила условия и факторы роста городов различных размеров. Автор установила необходимость определения условий роста индивидуально для каждого типа – городов-миллионников, крупных, больших, средних и малых.

В четвертой главе «Развитие экономических механизмов стратегирования пространственного развития городов России» автором разработаны и представлены результаты апробации методического инструментария оценки эффектов связанности городов в территориальном пространстве, методики оценки регионально-отраслевых стратегических приоритетов городских систем региона. Обоснованы особенности стратегических сценариев пространственного развития городской системы региона. Для определения стратегического сценария представлена система конкурентных преимуществ.

Особое внимание в работе уделяется разработке и апробации концептуальной схемы стратегирования пространственного развития городской системы региона, включающей систему авторских методик анализа её текущего состояния и прогнозирования, с последующим обоснованием приоритетного сценария развития, опирающегося на конкурентные преимущества. Данный подход позволит на научно обоснованной основе планировать пространственно-экономические трансформации в субъектах России.

Во время подготовки диссертационного исследования Манаева И.В. проявила себя целеустремленным трудолюбивым исследователем, отличающимся творческим мышлением. Основные положения и результаты диссертационного исследования докладывались автором на международных и всероссийских научно-практических конференциях и симпозиумах в городах Белгород, Волгоград, Ижевск, Лаквила (Италия), Нижний Новгород, Орел, Пермь, Прага (Чехия), Псков, Тамбов, Челябинск. Отдельные этапы диссертационной работы выполнялись в рамках реализации научных проектов, поддержанных грантами: «Исследование и моделирование размещения городских систем в пространственной экономике с использованием современных научных подходов» (руководитель гранта Президента № МК-4493.2016.6, 2016-2017 гг.); «Город в пространственной экономике: теория, анализ, моделирование» (руководитель гранта РФФИ № 19-010-00523, 2019-2021 гг.).

Таким образом, Манаева Инна Владимировна может считаться сложившимся исследователем. Актуальность, новизна, теоретическая и практическая значимость исследования Манаевой И.В. позволяют сделать вывод о том, что диссертация на тему «Формирование методологии стратегирования пространственного развития городов России», представленная на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) соответствует критериям, определенным пунктами 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова и может быть представлена к защите.

Научный консультант,
доктор экономических наук,
профессор, профессор департамента
мировой экономики факультета
мировой экономики и мировой
политики НИУ ВШЭ

С.Н. Растворцева

Подпись заверяю

СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРОВОМУ
ДЕЛОПРОИЗВОДСТВУ
УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛА
10.08.2010 ЦВЕТКОВ

